Los numeros decimales
y las fracciones

En la Europa anterior a la Edad Moderna, los nimeros enteros se expresaban
en el sistema decimal, y las partes fraccionarias, en el sistema sexagesimal.

Por ejemplo, para expresar el niumero decimal 12,84 se po-
nia: 12; 50, 24 que significa:

50 , 24
- + =+ =
12,84 12+ 25+ 2

iQué complicacion! Pero no se sabia hacer de otra forma.

Esto que ahora nos parece tan engorroso se debe a la inercia
en el uso del sistema sexagesimal, que tiene su origen en la
antigua Babilonia, y a la lenta aceptacién del sistema decimal,
traido por los arabes desde la India, hacia el siglo vi.

=" ikl

mediados del siglo xvi, algunos matematicos europeos,

como el flamenco Simon Stevin (1548-1620), empezaron

a sustituir las fracciones sexagesimales por las decimales, al
constatar que con ellas se agilizaba el calculo.

8 4 84

T +
24955 902 [ 71?900

— | 12,84

Con el uso, la notaciéon basada en el sistema decimal fue evo-
lucionando hacia la simplificacién de su escritura para fijarse,
a principios del xvi, en la que usamos en la actualidad.
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UNIDAD e

Los numeros decimales

29
28,3 y 284

—

/

2$,37

28?38

™

v 28376

v
s e

2§,375

/]\

[ En la web 7@
Recuerda la lectura y la escritura de
ntimeros decimales.

Para expresar cantidades comprendidas entre dos nimeros enteros, utilizamos los
nameros decimales.

28 29

Y Y Y Y S S S S

28 — PARTE ENTERA
L 28,3758 —— {

0,3758 — PARTE DECIMAL

La parte decimal representa una cantidad menor que la unidad y sus érdenes de
unidades tienen la misma estructura que los de la parte entera:

Una unidad de cualquier orden se divide en diez unidades del orden inmediato
inferior.

1 unidad = 10 décimas 1= 10-%= 10-0,1

1 décima = 10 centésimas —— 0,1 = 10 - ﬁ =10-0,01

1 centésima = 10 milésimas —— 0,01 = 10 - ﬁ =10-.0,001

& /S ,VO .. .
© & O“'Q & O“'Q & SIS Veintiocho unidades

y tres mil setecientas
cincuenta y ocho
— diezmilésimas

28,3758 =20 + 8 + 0 * 100 * 1000 * 10000 =28+ 10000

Clases de numeros decimales

Conviene que sepas diferenciar los distintos tipos de nimeros decimales que te
encontrards en mediciones, resultados de operaciones y problemas.

e Decimales exactos: tienen un ndmero limitado de cifras decimales.
4,75
DOS CIFRAS DECIMALES

* Decimales periédicos: tienen infinitas cifras decimales que se repiten perié-
dicamente. Pueden ser de dos tipos:

Periédico puro: Peri6édico mixto:
7,151515... = 7,15 8,24666... = 8,246
PERIODO T PARTE DECIMAL NO PERIODICA PERIODO

* Decimales no exactos y no periddicos: tienen infinitas cifras decimales que
no se repiten periédicamente.

¥2 = 1,4124135...

41
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Representacion y ordenacion de niumeros decimales

Recuerda

Para comparar dos nimeros decima-
les, contrastamos cifra a cifra los 6r-
denes de unidades correspondientes,
empezando por la izquierda.

4[3]s5[1]2] |

Livy

T T

4]3]5]0[9]9]

4,35099 < 4,3512
0<1

Practica la representacion de
ntimeros decimales en la recta
numérica.

Ejemplo

Intercalar un ndmero decimal entre:

[5,09 ] < o <[ 51 ]
! !
[5.090] < 5,095 <[5.100]

42

Cada nimero decimal se representa con un punto de la recta numérica.

Cada punto de la recta numérica se localiza mediante un nimero decimal.

-2 -1 0 1 2
R R N R R RN AR R R RE RR N SRR

[-1263] [-04] [0,6751]  [1,55]

-1,263 <-0,4 < 0,6751 < 1,55 < 2,753
Los nimeros decimales quedan ordenados en la recta numérica.

Si elegimos dos niimeros cualesquiera, el menor queda a la izquierda, y el mayor,
a la derecha.

Entre dos numeros decimales siempre hay otro decimal

* Tomemos dos decimales cualesquiera; por ejemplo, 5,3y 5,8.

Es evidente que entre ambos hay otros niimeros.

5,3 5,8

54 55 56 57
| [ [ | [ |

[5,3]< 5,4 <5,5<5,6<5,7 <[5,8]

* Tomemos, ahora, dos consecutivos de los anteriores; por ejemplo, 5,3 y 5,4.

Ambos nimeros se diferencian en una décima, que se divide en diez centé-
simas.

5,3 5,4

| | | | | | | | | | |
5,30 5,31 5,35 5,38 5,40

< 531<...<535<...<538<... <m

El razonamiento puede continuar indefinidamente, y repetirse para cualquier
otro par de ndmeros.

Entre dos niimeros decimales cualesquiera hay infinitos decimales.

REGLA PRACTICA

El proceso anterior te resultard mds claro si aumentas el niimero de cifras decima-
les anadiendo ceros a la derecha.

Ejemplo

Intercalemos varios niimeros decimales entre 2,58 y 2,59:

2,58=2,580

2,59 =2’590} = 2,580 <2,581 <...<2,589 <2,590

Nombre y apellidos:
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=
[ En la web 7o
Practica la aproximacién de ntimeros
decimales.

[En la web Za
Practica el redondeo de ntimeros
decimales.

Ten en cuenta

VALOR ——> 06,2235

*-6,22

6,2 35 6,3

[P S ST S |
et

—_—

ERROR

REDONDEO A LAS DECIMAS — 6,2
ERROR — 06,2235 —-6,2 =
=0,0235 < 0,05
l

MEDIA DECIMA

El error cometido en el redondeo es
inferior a media unidad del orden al
que se aproxima.

UNIDAD e

Aproximacién de un nimero decimal
a un determinado orden de unidades

En ocasiones, como resultado del célculo, obtenemos niimeros con excesivas ci-
fras decimales que resultan de manejo engorroso y aportan informacién poco
significativa. En estos casos, sustituimos los resultados por otros mds manejables
de valor aproximado.

Ejemplo

Para recorrer los 55 metros que van desde el portal de su casa hasta el quiosco de la
esquina, Andrés ha necesitado 75 pasos, y Julia, 80 pasos. ;Cudnto mide aproxima-
damente el paso de Andrés? ;Y el de Julia?

55:75=0,73333... « — 55:80=0,0875

0,73 0,74 0,68 0,6875 0,69
| P L L L Il L L L L | | L L L L Il L L L P

Tt T T T T T T T T T T T T T T T T T T =

El resultado 0,7333... estd mds cerca El resultado 0,6875 estd mds cerca de
de 0,73 que de 0,74. 0,69 que de 0,68.
Andrés avanza 0,73 m en cada paso. Julia avanza 0,69 m en cada paso.

La manipulacién de los resultados anteriores recibe el nombre de redondeo.

El redondeo consiste en suprimir las cifras decimales a partir de un determi-
nado orden de unidades, sumando uno a la dltima cifra resultante cuando la
primera cifra suprimida es 5 o mayor que 5.

Error cometido en el redondeo

En el redondeo damos un valor aproximado; por tanto, cometemos voluntaria-
mente un error.

COTA
REAL REDONDEO ERROR DE ERROR

] 07333, | 073 | 07333...-0,73-0,00333... | <0,005
06875 | 069 | 06875-0,69=00025 | <0,005

En ambos casos hemos redondeado a las centésimas y el error cometido es menor
que cinco milésimas, es decir, menor que media centésima.

Decimos que media centésima es una cota del error cometido.
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Piensa y practica

1. Escribe cdmo se leen las cantidades de la tabla: 8. Copia y completa en tu cuaderno con los signos

<, > o =, segln corresponda.
EOOOCCT . 25 Closn . 61 [) e

105 4|68 3,009 [ ] 3,01 4,13 [ ] 4,1300
0, 0/ 0]2 4 9. Intercala un niimero decimal entre:
43|58 |6 922723
b) 4,01 y 4,02
2. Escribe c6mo se leen las siguientes cantidades: 91,59y 1,6

a) 1,37 0881

b) 5,048

0) 2,0024 10. Redondea a las décimas.

d) 0,00538 a) 5,48

e) 0,000468 b) 2,8346
c) 3,057

3. Escribe con cifras.

. . . 11. Redondea a las centésimas.
a) Tres unidades y cinco centésimas.

b) Cuarenta y tres milésimas. 2) 6,284
¢) Ocho cienmilésimas. b)1,53369
d) Doscientas diecinueve millonésimas. c) 0,79462
e) Veintitrés millonésimas. 12. Completa en tu cuaderno.
4. Escribe el ndmero asociado a cada letra: NUMERG APROXIMACION
A LAS DECIMAS
2.7 A B 28] C 8.53
||||%||¢||||¢||| 5,884
5,87 M 5,95 N K 2,4
v v =
[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ 5) 17
4,083
5. Dibuja una recta numérica y representa en ella los si- 6,995
guientes nimeros:
A=87 B=9 C=94 D=10 13. Completa en tu cuaderno.
6. Dibuja una recta numérica y representa los nimeros NUMERO APROXIMACION
siguientes sobre ella: 65 —
,527
M =-0,02 N = 0,07 K=0,1 H=0,15 0.4639
7. Ordena de menor a mayor en cada caso: 1,0894
2) 7,4 6,9; 7,09 7,11; 5,88 2096
b) 3,9; 3,941; 3,906; 4,001; 4,04 15
¢) 0,039; 0,01; 0,06; 0,009; 0,075 3,24
44
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UNIDAD e

Operaciones con numeros decimales

CUOTAS ABONO

15,68
+ 26
41,68

COSTE LLAMADAS

24,1910

b,!';

MOVILES INTERNACIONALES

0,241 0,425
X Sl x 28
241 3400
+12 05 + 850
12,291 11,900
TOTAL

12,2910 \
+11,9000

1 DESCUENTOS &
5,84
+3,0742
8,9142
TOTAL FACTURA
41,68 —
+ 24,191 —
65,871
S O EDEES
56,9568
+ 11,9609 —

68,9177

.

CUOTAS
COSTE
LLAMADAS
DESCUENTOS

IVA \

T —

— ——___J

Practica el cdlculo mental de operaciones

[En la web Jad
con ntimeros decimales.

Ya sabes sumar, restar y multiplicar nimeros decimales. Como repaso, vamos a
revisar este recibo de teléfono:

TELEFOX IMPORTE _SUMAS

CUOTAS ABONO

A | — LINEA BAsICA 15,6800

\_ | — CONEXION INTERNET 1 26,0000 | 41,680_(1;

CONSUMO LLAMADAS | N.° LLAM. | TIEMPO | TARIFAS |
i (minutos) i (€/min) |
— MOVILES i 36 b 51 - 10,2410 §12,2910%

\_ | — INTERNACIONALES 2 28 I 0,4250 11,9000 24,1919).I
DESCUENTOS '

C| — AHORRO NUMEROS MOVILES ! 5,8400

\_ | — PROMOCION FAMILIAS i 3,0742 i 8,9142 )

("1otaL (base imponible A + B — C) 56,9568 |
@ va (21 %) : 11,9609

| TOTAL 68,9177 J

Las operaciones necesarias se realizan al margen y se recogen en las siguientes
expresiones:

CALCULO BASE IMPONIBLE (A + B — C)

CUOTA ABONO CONSUMO DESCUENTOS
(15,6800 + 26,0000) + (51 - 0,2410 + 28 - 0,4250) — (5,840 + 3,0742) =
= 41,6800 + (12,2910 + 11,9000) — 8,9142 =
= 41,6800 + 24,1910 — 8,9142 = 65,871 — 8,9142 = 56,9568

CALCULO DEL IVA (21 %)

(56,9568 - 21) : 100 = 11,960928 REDONDEO 11,9609

A LAS DIEZMILESIMAS

CALCULO DEL TOTAL A PAGAR

A+B—C IVA

[ 1 |
56,9568 + 11,9609 = 68,9177 — =2ONDEO (5892 €

A LAS CENTESIMAS

e Para sumar o restar niimeros decimales, se colocan en columna haciendo
coincidir los érdenes de unidades correspondientes.

* Para multiplicar nimeros decimales, se opera como si fueran enteros y, des-
pués, se separan en el producto tantas cifras decimales como las que retinen
los dos factores.
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a e . .
—_— Divisién de nimeros decimales
Practica el algoritmo de la divisién con
niimeros decimales. Vamos a repasar ahora los distintos casos de divisién con niimeros decimales.

Para cada uno, partiremos de un problema que da sentido a la operacién.

B DIVISIONES CON EL DIVISOR ENTERO

Problema 1
Una mdquina tejedora ha fabricado una pieza de 25,0 0 0 |8
tela de 25 metros en 8 minutos. 10 3,125
20

;Cudntos metros teje en un minuto? 40
Solucién: Teje 3,125 m en un minuto. 0
Problema 2
En un obrador de pasteleria se han empleado 8,2 15
8,2 kg de harina para la fabricacion de 15 tartas 070 0,5466...
iguales. 100

100
;Qué cantidad de harina lleva cada tarta? 10

Solucién: Cada tarta lleva 0,548 = 0,547 kg.

Para obtener cifras decimales en el cociente:

* Al bajar la cifra de las décimas del dividendo, se pone la coma decimal en el
cociente y se continua la divisién.

* Si no hay suficientes cifras decimales en el dividendo, se afiaden los ceros
necesarios para alcanzar la aproximacién deseada.

Recuerda B DIVISIONES CON EL DIVISOR DECIMAL

Si se multiplican el dividendo y el Problema 3
divisor por el mismo nimero, el co-

42,5

ciente no varfa. Dos kilosy medio de manzanas han costado 4 euros. } x 10 :,.“‘ U ix 10
40,0

6:2=3 sCudnto cuesta un kilo de manzanas? 25
150 1,6
x 10 l l x 10 C?GCII;TESE s Solucion: Un kilo cuesta 1,60 €. 00
60 : 20=3
Problema 4
93,3:24,88.
Por un consumo de 24,88 metros citbicos de agua | « 100 1 ' 100
nos ha llegado una factura de 93,30 €. 933000 | 2488
;A como sale el metro ciibico? 1866 0 3,75
Solucién: Un metro cubico cuesta 3,75 €. 124 40
’ 00 00

[En 1a web 7o)
{°3 Cilculo mental con nimeros Cuando hay decimales en el divisor:
o° decimales.

Se multiplican el dividendo y el divisor por la unidad seguida de tantos ceros
como cifras decimales haya en el divisor. La nueva divisién tiene el mismo
cociente y el divisor entero.
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Regla de los signos

() () =+
() - () =-
() () =-
Q- =+

Ten en cuenta

Usala siguiendo las recomendaciones
del profesor o de la profesora y solo
cuando te lo pidan.

[En la web Jad
Resuelve el problema
“De compras”.

UNIDAD e

Operaciones combinadas

En las expresiones de niimeros decimales con paréntesis y operaciones combina-
das seguiremos las mismas normas que con los enteros en cuanto a la prioridad
de las operaciones, la regla de los signos, etc.

Ejemplo
1,5-0,5-(3,24:0,75-0,6:0,1)

1,5-0,5 - (4,32 — 6) Prioridad de las operaciones:
\ \/ * Primero, los paréntesis.
1,5-0,5- (-1,68) * Después, las multiplicaciones
\ y divisiones.
1,5+ 0,84 e Por tltimo, las sumas y las restas.
% y
2,34

1,5-0,5-(3,24:0,75-0,6:0,1)=1,5-0,5- (4,32 -6) =
=1,5-0,5-(-1,68) =
=1,5+0,84 =2,34

Los decimales y la calculadora (¥

La calculadora, si se usa adecuadamente, es una magnifica herramienta para evi-
tar cdlculos largos y tediosos, y para comprobar soluciones.

Sin embargo, la precisién de la mdquina en los resultados es superior a la que
necesitamos para resolver la mayoria de problemas y situaciones cotidianas.

Por eso, normalmente, se hace necesario interpretar los resultados teniendo en
cuenta el contexto en el que se trabaja.
Ejemplo

Se ha utilizado medio kilo de plata para fabricar 24 medallas destinadas a un cam-
peonato internacional de natacion. ;Cudnta plata contiene cada medalla?

Solucion:

21 gram
500 gramos : 24 — (20.833333 <j gramos
20,8 gramos

En este caso, parece razonable aproximar a los gramos, 21 g, o como mucho, a
las décimas de gramo, 20,8 g.
Ejemplo

;Cudnto debe cobrar el frutero por un melon que pesa 2,410 kg y que se vende a
1,99 €/kg?

Solucion:
2,410 kg - 1,99 €/kg — — 4,80 €

En este caso, a diferencia del anterior, es norma redondear a los céntimos de euro.
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Piensa y practica

1. Responde mentalmente.
a) 0,75 + 0,25
b) 0,75 -0,25
c) 1,80 + 1,20
d) 1,80 — 1,20
e) 2,30 + 1,80
£) 2,30 — 1,80
g 3,50 + 1,75
h) 3,50 - 1,75

2. Calcula.
a) 2,37 + 0,356
b) 5,86 — 1,749
c) 13,2 + 4,08 + 2,635
d) 15,4 - 6,843
e) 7,04 + 12,283 + 0,05
£) 0,35 — 0,0648

3. Resuelve.
a) 2,37 - 1,26 + 0,8 — 0,35
b) 2,50 - 1,25 -1,75-0,20
c) 13,48 — 10,7 + 5,328 — 6,726
d) 5,6 — 8,42 — 4,725 + 1,48

4. Experimenta, pon ejemplos y, después, completa:

a) Multiplicar por 0,5 es lo mismo que dividir entre...
b) Multiplicar por 0,25 es lo mismo que dividir entre. ..

¢) Multiplicar por 0,1 es lo mismo que dividir entre...

. Experimenta, pon ejemplos y, después, completa:

a) Dividir entre 0,5 es lo mismo que multiplicar
por...

b) Dividir entre 0,25 es lo mismo que multiplicar
por...

¢) Dividir entre 0,1 es lo mismo que multiplicar
por...

8. Divide mentalmente.
a)7:0,5 b) 0,3:0,5 c)2,3:0,5
d)2:0,25 ¢) 0,6 : 0,25 £)1,2:0,25
g 8:0,1 h) 0,7:0,1 i)4,8:0,1

9. Calcula el cociente exacto 0, como mdximo, con tres
cifras decimales.
) 8:6 b) 218: 16 c)3:4
d)12:536 e) 149,04 : 23 f) 2,58 : 15

10. Sustituye cada divisién por otra equivalente con el

divisor entero. Después, calcula el cociente exacto o
con tres cifras decimales.

2)6:0,2 b) 13:0,75
c)53:4,11 d) 4: 0,009
e) 45,6: 3,8 f) 23,587 : 5,1
g) 2,549 : 8,5 h) 6,23 : 0,011

11. Ejercicio resuelto

Aproximar a las centésimas el cociente de la divi-
sion 17 : 2,45.

1700,000 2,45
5. Calcula mentalmente. 230 0 6,938
a)12.0,5 b) 28 - 0,5 c) 0,02-0,5 09 50 l
d) 8.0,25 e) 1,2.0,25 £) 0,24 - 0,25 2 150 APROXIMACION A} 6.94
) 17-0,1 h)2,3-0,1 ) 0,6-0,1 190 LAS CENTESIMAS
6. Calcula.
163 1,24 12. Aproxima a las centésimas cada cociente:
a J ol
b) 0,44 - 2,375 2)5:6 b)7:9
) 0,016 - 0,0025 96:35  d27:59
d) 143 - 0,068 13. Calcula.
e) 5,48 - 2,63 a) 2,6 - 100 b) 5,4 : 10 c) 0,83.10
f) 0,15 - 1,01 d)12:100 e) 0,0048 - 1000 f) 350:1000
48
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UNIDAD e

Raiz cuadrada de un numero decimal

Ya sabes que la raiz cuadrada es la operacién inversa de elevar al cuadrado.
la=bo b*=a 0,25 =0,5 & 0,57=0,25

También sabes que hay muchos niimeros cuya raiz no es exacta. En esos casos,

Aplicacion podemos tantear aproximaciones con tantas cifras decimales como queramos.

Caleular ¢l lado de un cuadrado co- Como ejemplo, vamos a calcular sucesivas aproximaciones de v7,2.

nociendo su superficie. 2 _y4 no llega

}2<«/7,72<3

I 32-9 — S se pasa
9
< 2
bs 2,6°=6,76 ——— > no ll
x (\b ; 7 no llega 26 < T3 <27
l 2,74 =7,29 ——— se pasa
X 2,68%2=7,1824 ——— noll
7 RO L 5 68 < 7,2 < 2,69
x-x=x%=17,64 2,69 =7,2361 — se pasa
x=417,64 =4,2 m

La raiz cuadrada en la calculadora

Normalmente, para calcular la raiz cuadrada, usamos la tecla &) de la calculado-
ra, que nos ofrece con comodidad la aproximacién deseada.
Ejemplo
Caleular\35 .
a) Con dos cifras decimales.
En la calculadora obtenemos V35 = 5,9160797...
Para dar la raiz con dos cifras decimales, aproximamos a las centésimas;
es decir, V35 - 5,92.

b) Aproximando el resultado a las milésimas.

V35 =5,916

Piensa y practica

1. Calcula las siguientes raices e xactas: 3. Obtén las siguientes raices con dos cifras decimales.
a) V0,04 b) 0,49 o) V0,81 Aytdate con la calculadora.
d)V0,0001 ) V0,0121 £)N0,1225 a) V7,84 b)V56 0) V39,0625
2. Obtén por tanteo, con una cifra decimal: 4. Usa la calculadora y redondea a las milésimas.

) V8 b)V11,5 o) V150 2) V10 b)\2,54 o) V76,38
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Las fracciones

de fraccién.

[En la web /a0 Ya conoces las fracciones. Vamos a recordar ahora algunos aspectos importantes
Practica con el concepto para avanzar en la unidad.

Fracciones equivalentes

Dos fracciones son equivalentes cuando expresan la misma porcién de unidad.

[En la web 2
Repasa el concepto de fracciones 2 _ 4
equivalentes. 5 10

Dos fracciones equivalentes tienen el mismo valor numérico.

2 4
£_.2:5-04 = -4:10=0/4
5 > 10
Recuerda (.99 0 0,4 1 o o4 1
s s N A —_— o e
¢Cémo reconocer fracciones equiva- «2/5— «—4/10—>
lentes?
% _ i < a-d=b-c B PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LAS FRACCIONES
En las fracciones equivalentes, los Si se multiplican los dos miembros de una fraccién por el mismo ndmero,
productos de los términos cruzados se obtiene una fraccién equivalente:
son iguales. 4 a-n
2 < 2.15=6-5 b b-n
‘5/ — =
30 30
2.2{_ 4 2_2p3l_6
5502 10 5 58 15

B SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

5]
y . Como consecuencia de la propiedad anterior, podemos afirmar:
i6n de fracciones.

Practica la simplificac

Si se dividen los dos términos de una fraccién por el mismo ndmero, se
obtiene una fraccién equivalente:
a_a:n

b b:n

Esta transformacion recibe el nombre de simplificacién de fracciones.

PEn Ia web Ygo) Una fraccién que no se puede simplificar se llama irreducible.

Practica el cdlculo de fracciones
irreducibles. 12 12:2 _ 6:3

== % — FRACCION IRREDUCIBLE
Piensa y practica

6
30 30:2 15 15:3

1. Escribe tres fracciones equivalentes a: 3. Obtén en cada caso la fraccién irreducible.
2 6 S 15 30 25
3 Py 950 Y13 P54 )75
2. Divide, expresa en forma decimal y comprueba que 4 Calcula, en cada igualdad, el término desconocido:
iones L 2 3 i 8 _10 25 _15 x _12
las fracciones AR RAY) son equivalentes. a) T b) © -9 c) BT
50
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Recuerda

Para obtener el minimo comdn mual-

tiplo de varios nimeros:

* Se descomponen en factores pri-
mos.

* Se toman los factores primos co-
munes y los no comunes, con el
mayor exponente.

[En la web Zay

Practica la comparacién
de fracciones.

UNIDAD e

Reducciéon de fracciones a comun denominador

Comparar, sumar y restar fracciones es muy sencillo cuando todas tienen el mis-
mo denominador. Por eso, cuando no lo tienen, las sustituimos por otras equiva-
lentes con igual denominador.

Analiza el proceso que se ha de seguir en el ejemplo que viene a continuacion.

Ejemplo

7 13, 11

12307 20°

e Elegimos como denominador comiin el minimo comin mdltiplo de los deno-
minadores:

12=22.3
30=2-3.5; — min.c.m. (12, 30,20)=2%.3.5=60
20=22.5

* En cada fraccién, multiplicamos numerador y denominador por el mismo ni-
mero, el adecuado para obtener 60 en el denominador:

60:12=5 — %=%=2_8
60:20=3 — %Tl) 502 2(3) l
—_——
Ahora, ya podemos ordenar las fracciones: % <2 172

Para reducir fracciones a comtin denominador:
* Se calcula el minimo comdn miltiplo de los denominadores.

¢ Se multiplican los dos miembros de cada fraccién por el nimero que resulta
de dividir el minimo comin maltiplo entre el denominador correspondien-
te.

Piensa y practica

5. Reduce a comtn denominador, poniendo como de- 6. Reduce a comtin denominador los siguientes grupos
nominador comun el que se indica en cada caso. de fracciones:
a) %, %, % — Denominador comun: 8 a) %,% b) %,%
b) %, %,% — Denominador comun: 18 c) %, %, % d) %, %’ %
c) %, %,% — Denominador comun: 36 e) %, %, 18—5 f) %, %, %
13 3 i in: 11 1 25 11 22
d)4,5,10 — Denominador comun: 20 g) 15" 20" 30 h)5,9, 15" 45
51
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Fracciones y numeros decimales

Las notaciones fraccionaria y decimal son formas numéricas y, como verds ahora,
muchas cantidades se pueden expresar tanto en la una como en la otra.

Paso de fraccidn a decimal

Ya sabes que una fraccién es una divisién indicada cuyo resultado es un decimal
exacto o un decimal periédico.

3 5 ~ 5 ~
==3:5=00 ==5:3=106 ==5:6=0,83
5 3 6
DECIMAL DECIMAL DECIMAL
EXACTO PERIODICO PURO PERIODICO MIXTO

Toda fraccién se puede pasar a forma decimal. Para ello, se divide el numerador
entre el denominador. Sin embargo, lo contrario no es cierto: solo se pueden
pasar a fraccion los decimales exactos y los periddicos.

Decimal exacto. Paso a fraccidn

Un decimal exacto se transforma en fraccién quitdndole la coma y dividiéndolo
por la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales se hayan suprimido.

Ejemplo
-7
0,7 = 10
125 5
125-122_>
> 100 4
875 7
0,875 =30 _7
& 1000 8
1. Expresa en forma decimal. 3. Tantea, prueba y resuelve:
a) % b)% a) Comprueba con la calculadora.
2 7 1_ 1:9=
2 WA ~1:9-0,11111...
93 170 9
2 17 2
2 17 2_9.9-
e)9 )10 5 =2:9=022222...
2. Expresa en forma de fraccién. 3 _3.9-033333...
20,5 b)0.8 ’
o 1,6 d) 0,04 b) Busca la fraccién generatriz de:
e) 1,35 f) 0,325 0,44444... 0,55555... 1,55555...
52
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Ejercicios y problemas

Sistema de numeracion decimal
1. «1] Copia y completa.

a) 5 décimas = ... milésimas

b) 2 milésimas = ... millonésimas
c) 6 cienmilésimas = ... centésimas
d) 8 millonésimas = ... milésimas

2. @11 Ordena de menor a mayor en cada caso.
a) 531 - 5,099 - 4383 - 4’9 - 4’99
b) 0,21 - 0,03 - 0,15 - 0,209 - 0,101 - 0,121

3. 1] Escribe el ntimero asociado a cada letra.

4. «1] Copia y completa la tabla en tu cuaderno.
APROXIMACION
A LAS UNIDADES
APROXIMACION
A LAS DECIMAS

~

2,7 5,29 4,651

APROXIMACION
A LAS CENTESIMAS

APROXIMACION
A LAS MILESIMAS

5. ant] (95 Berta pesa 52 kg y 450 gramos. Maria pe-
sa 52,5 kg. Jacinto pesa mds que Berta, pero menos
que Marfa.

a) ;Qué puedes decir del error cometido al estimar el
peso de Jacinto en 52 kilos?

b) ;Y al estimarlo en cincuenta y dos kilos y medio?

Operaciones con nitmeros decimales

6. a1 Calcula.
a) 3,2-1,63 -0,528
b) 0,85 + 1,23 — 0,638 — 0,4
c) 3,458 — (6,7 — 4,284)
d)5,2 -(2,798 + 1,36)

10.

1.

12.

13.

. «r1] Opera con la calculadora y aproxima el resultado

. a1 Obtén el resultado con ayuda de la calculadora y

. o] Opera.

UNIDAD e

a las centésimas.

a) 2,63 - 0,84 b) 0,27 - 0,086
c) 62,35:12 d)5,27 : 153
e) v851 f) y13,29

redondea a las centésimas.
a) 8,73:1,7-3,42:2,1
b)(8,73:1,7 -3,42) : 2,1

a)5,8-32.1,6-0,29

b)(5,8-3,2) - 1,6 - 0,29

¢)5,8-3,2-(1,6-0,29)

d)5,8-(3,2-1,6-0,29)

o] Para multiplicar por 0,1 podemos dividir entre
diez, como ves en el ejemplo.
*80-0,1=80:10=8

¢Por qué nimero hay que dividir para ...

a) ... multiplicar por 0,01?

b) ... multiplicar por 0,001?

o] Copia y completa en tu cuaderno este

cuadrado mdgico.

O La suma de cada fila, de cada
columna y de cada diagonal ha
de ser la misma.

1,23

1,08(0,03 (0,78

« 7] Continda en tres términos cada serie.
a) 2,37 -2,16-1,95-1,74 - ...
b)5-1-0,2-0,04- ...
c)0,24-12-6-30-...

a1 Calcula, con dos cifras decimales, la nota media
de Julidn en cada asignatura.

a) Lengua: 8-6-7-7-6-7
b) Matemdticas: 5,2 -6-5,8-4,5-7,1-5,7

53
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Ejercicios y problemas

14. a @ :Verdadero o falso?

a) El producto de un decimal por un entero es siem-
pre decimal.

b) El producto de dos nimeros decimales puede ser
entero.

¢) Al dividir dos ndmeros decimales nunca se obtiene
un entero.

d) La raiz cuadrada de un ndmero decimal siempre es
menor que el nimero.

e) La raiz cuadrada de un niimero decimal nunca es
un decimal exacto.

15. «T] Expresa en horas como niimero decimal y fraccion.

a) 48 min b) 66 min c)6120s

16. o] Pasa a horas, minutos y segundos.

a) 8,42 h b) 123,45 min ¢) 12746

Fracciones. Aplicacion de conceptos

17. «1] El cubo pequeno estd construido con dados ama-
rillos. Para formar el cubo grande, recubrimos el an-
terior de dados rojos.

7O

sQué fraccién de los dados del cubo grande son ama-
rillos? ;Y rojos?

18. a1l La grafica informa sobre los deportes preferidos
en una clase de 30 estudiantes de segundo de ESO.

M Facbol

[ Baloncesto
[ ] Voleibol
[ Adetismo
[ Natacion

[ Danza

ial

sQué fraccién de la clase. ..

a) ... practica futbol?

b) ... practica baloncesto?

19. «1] ;Cudntos gramos son?

3 ; 3 . 7 ,
a) 7 de kilo b) 5 de kilo c) 0 de kilo
20. «1] ;Cudntos minutos son?

5 3 4
a) 3 de hora b) 13 dehora ¢) 5 de hora

21. «1 ;Qué fraccién de hora son?

a) 5 minutos b)24 minutos  ¢) 360 segundos
Equivalencia de fracciones
22. 1] Escribe:
a) Una fraccién equivalente a 4/10 que tenga por nu-
merador 6.

b) Una fraccién equivalente a 15/45 que tenga por
denominador 12.

¢) Una fraccién equivalente a 35/45 que tenga por
numerador 91.
23. o1 Simplifica:

f) 03

12 21 30 33 4
V76 Pag 9 Y355 995 g

24. « 7] Reduce a comdn denominador.

5 1 3 5
a)g’g b)l,ﬁ,g
211 4 17 52
V57 953599

25. a1 Estos dos trozos de tela son igual de grandes:

:Cudl de los dos tiene una porcién mayor de azul?
Explica la transformacién que propone este grafico
para resolver la pregunta:

Fracciones y decimales
26. « 1] Expresa en forma decimal:

d)% 94 2

7 27 13
a) b) 50 c 5

2 125

27. 1] Pasa a forma fraccionaria.

¢) ... no practica baloncesto? a) 1,1 b)0,13 ) 0,008 d)0,8
d) ... no practica ni fatbol ni baloncesto? e) 1,8 £)0,28 g) 0,24 h)0,02
54
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Resuelve problemas

28. «1] ;Cudnto cuestan dos kilos y ochocientos gramos
de manzanas a 1,65 € el kilo?

29. « 1] ;Cudnto pagaré si compro 1,083 kg de salmén a
9,75 €/kg?

Q Atencién al redondeo.

30. a1 Para fabricar 3500 dosis de cierto medicamento,
se necesitan 1,96 kg de principio activo. ;Cudntos
gramos de este principio lleva cada dosis?

31. &1 Marcelo compra un melén que pesa dos kilos y
cuatrocientos gramos.

Si el melén se vende a 1,99 €/kg, ;cudl de estas canti-
dades debe pagar por la compra?

l480€]| |490€| [4,78€] [4,88¢€]

32. «1] Karla ha comprado 340 gramos de jamoén, ha
pagado con un billete de 10 € y le han devuelto
3,88 €. ;A cédmo estd el kilo de jamén?

33. e ] Para celebrar una fiesta, trece amigos adquieren:

FIESTA:

— 6 botellas de refresco a 1,65 € la
botella.

— 1,120 kg de jamén a 27,75 €/kg.

— 5 barras de pan a 0,85 € la barra.

— 350 g de cacahuetes a 9,60 €/kg.

— 0,8 kg de patatas fritas a 5,80 €/kg.

:Cudnto debe poner cada uno?

34.a Una empresa inmobiliaria adquiere un terre-
no rectangular de 125,40 m de largo y 74,60 m de
ancho por 350000 €. Después, lo urbaniza, con un
coste de 62528,43 €. Y, por ultimo, lo divide en
parcelas y lo pone a la venta a 52,75 € el metro cua-
drado. ;Qué beneficio espera obtener?

UNIDAD e

35. sl Problema resuelto

36.

37.

38.

39.

Un ciclista ha cubierto los 52 kilémetros de una
etapa contrarreloj en una hora y treinta seis mi-

nutos. ;Cudl ha sido su velocidad media en km/h?
Resolvemos el problema con una divisién:
Velocidad (km/h) = Espacio (km) : Tiempo (h)

Para que los datos sean compatibles, hemos de ex-
presar el tiempo en horas:

1h36min=(1+36:60)h=(1+0,6)h=1,6h
Solucion: 52 : 1,6 = 32,5 km/h

s ] Un camidén de mudanzas ha realizado un viaje de
169,29 km en 2 h 42 min. ;Cudl ha sido su velocidad

media?

« Problema resuelto

Un ciclista ha cubierto los 52 kilémetros de una
etapa contrarreloj a una velocidad de 32,5 km/h.
¢Cudnto tiempo ha invertido en la etapa?

Resolvemos el problema con una divisién:
Tiempo (h) = Espacio (km) : Velocidad (km/h)
52:32,5=1,6h

Pero la solucién, una cantidad de tiempo, se tiene que
expresar en el sistema sexagesimal. Para eso, calculamos
el cociente entero (horas), multiplicamos el resto por
60 y seguimos dividiendo para obtener los minutos.

520 32,5
195— 195 1h36 min
x 60
11700
1950
000

Solucién: 52 : 32,5 = 1 hora y 36 minutos

e ] Un tren de mercancias ha recorrido 187 km a
55 km/h. ;Cudnto tiempo ha invertido en el trayecto?

a1 Un autobts de linea ha invertido siete horas
y doce minutos en el trayecto Barcelona — Murcia.
¢Cudl ha sido la velocidad media del viaje?

Q Si te falta algiin dato, debes buscarlo.

40.ax] Un barco velero, a una velocidad media de 5 nu-

dos, recorre la distancia entre dos islas en una hora y
24 minutos. ;Qué distancia ha cubierto en la travesfa?

55
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Ejercicios y problemas

Analiza y exprésate

41. «mll Describe las distintas formas en que se ha resuelto
el problema y di si aprecias errores en algunas de ellas.

Un camion circula por una autopista a 90 kildmetros
por hora. ;Cudnto tiempo tarda en recorrer 300 km?
Resolucién 1

300 90
30—30 3h20min
x 60
1800
000

El camién tarda 3 h 20 min.

300,00(90
300 3,33
300
30

El camién tarda 3 h 33 min.

Autoevaluacion =

1. Escribe con cifras.

Resolucién 2

a) Dieciocho centésimas.
b) Trece cienmilésimas.

¢) Doscientas treinta y cinco millonésimas.

2. Redondea a las centésimas.

a) 5,052 b) 0,55555 c) 0,7481
3. Calcula.
A a) 0,25 - 11,48 b)23: 4,5
d)10,2: 0,034

0,08 : 1,6

4. Calcula.
a)1,4-1,8-0,2-0,4:1,6
b)2,024 -0,3 - (7,1 - 4,02)

5. Obtén con la calculadora y redondea a las centésimas.

a) v21,8 b) v¥290

6. Expresa en forma decimal.

2 26 15
e 3 912
7. Expresa cada decimal con una fraccién irreducible.
0005 b2 907 d) 036
56

10.

1.

12.

Resolucién 3

300=90 + 90 + 90 + 30
d l l d
1h 1h 1h 20 min

Resolucién 4

90 km/h = 90000 : 60 m/min = 1500 m/min
300 km = 300000 m

300000 m : 1500 m/min = 200 min =

= 180 min + 20 min = 3 h 20 min

El camién tarda 3 h 20 min.

Resolucién 5

300
300
300
30

0,33h — 0,33-60=19,8 min=19 + 0,8
0,8 min — 0,8-60=48s
El camién tarda 3,33 h =3 h 19 min 48 s.

|90
333h=3h+033h

. Simplifica.

50 27 210
V75 b %5 9 150
. Reduce a comin denominador las fracciones.
211 2 4 7
a‘) 3 b 6 bl 9 b) 5 b 15 bl 10

Un automévil realiza un viaje de ida y vuelta. En la
ida gasta 13/15 de la capacidad total del depésito de
combustible. A la vuelta, reposta, y consume 17/20
de este. ;En cudl de los dos trayectos ha gastado mds

combustible?

Un camién que circula por una autovia a una ve-

locidad de 95 km/h debe realizar un recorrido de
228 km. ;Cudnto durard el viaje?

Un mayorista compra en una bodega una cuba con
15000 litros de vino a 0,60 €/litro, para envasarlo en
botellas de 0,75 litros destinadas a una cadena de su-
permercados. ;Cudl serd la ganancia si recibe 0,95 €
por cada botella y estima sus gastos de almacén en

2350 €2

L]
N,
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